

力学——自然科学学科发展战略调研报告

郑哲敏

中国科学院力学研究所
1997年 北京

本文引自《力学——自然科学学科发展战略调研报告》的摘要，国家自然科学基金委员会编。
北京：科学出版社，1997

摘要

一、力学学科的战略地位

二、力学的发展总趋势

(一) 致力于力学界公认的几个基本力学现象与规律的研究

(二) 将继续以应用基础研究为重点, 同时大力发展应用力学

(三) 21世纪国民经济和社会发展对力学提出的新要求

三、分支学科

(一) 一般力学

(二) 固体力学

(三) 流体力学

(四) 力学中的交叉学科

四、我国力学的发展与现状、战略目标与措施

(一) 我国力学的发展与现状

(二) 战略目标与措施

本报告指出了力学的科学地位以及它对国民经济和社会发展的紧密作用，论述了力学的战略地位、意义及作用；论述了当前力学发展和研究方法的特点；从四个分支学科方面分析论证了当前国内外力学研究领域的现状和发展趋势，提出了优先发展的领域；结合我国情况建议了中近期的战略目标和应采取的措施。

一、力学学科的战略地位

力的作用与物质的运动是自然界和人类活动中最基本的现象。这正是力学学科研究的对象，从而也奠定了力学在自然科学中的基础地位。力学经过开普勒、伽利略，由牛顿集其大成，成为一门精密的科学。它在定量描述天体运动方面起了巨大的作用，并导致了微积分的建立。继而经由欧拉、拉格朗日、哈密顿等将质点系和刚体力学发展成从内容到形式都十分完善的理论体系。与此同时，欧拉、纳维、斯托克斯等建立了描述连续介质变形与运动的弹性力学和流体力学的基本框架。以上这些成就成为精密自然科学发展典范，极大地推动了数学、天文学和经典物理的进展，至今仍起着重要的作用。在当时，由于受到生产力水平以及实验与计算能力的限制，虽然力学对于工程应用起着基础的作用，然而力学理论的应用价值远远没有得到充分的发挥。

20世纪初是近代力学发展的重要时刻。科学界有识之士，特别是在当时的哥廷根大学（现已改名为格丁根大学），认识到科学对推动工业发展的巨大潜力，竭力促成与工程的结合。本世纪初，力学取得突破性成就。那就是普朗特的边界层理论，它使虽已有基本框架但实际难以应用的理想流体力学理论取得了应用价值，解释了困惑人们多年的难题。以此为契机，20世纪力学进入了以应用力学为重要标志的蓬勃发展的新阶段。力学研究遍及各种工程和许多自然科学领域，出现了多种新的力学分支学科，对科学和技术的进步、社会经济的发展起了难以估量的促进作用。重要的例子有：有的历史学家已经把20世纪初美国从欧洲引进空气动力学家从事航空科学的研究作为当代社会把现代产业建立在科学基础上的首例；核武器离开了冲击波的理论是难以想象的；力学的理论使人们能在地震多发区建造高层建筑；断裂力学从根本上改变了结构和构件的强度设计和安全评定的概念，大大提高了材料使用的效率；力学家和数学家一起创立了有限元法，各种差分方法，形成了计算力学并促进了计算数学和计算机的发展；流体力学家和气象学家、海洋学家一起创立了数值天气预报和地球物理流体力学等等。与此同时，力学的理论也有突出的进展：大变形的几何理论业已完善，并在与近代热力学理论结合上有重要进展；力学的基础正在从宏观向细观和微观延伸，从单一的均匀介质向非均匀、多相介质延伸。力学界多年来一直重视非线性问题的研究，其中包括各种分岔，稳定性问题，非线性振动和非线性波问题，开创了奇异摄动法，为非线性科学的创建作出了十分重要的贡献。混沌现象最初来自被简化了的流体力学方程，后来被证明有普遍性，即由非线性确定性方程可以得出几乎是完全随机性的结果。这不仅从根本上改变了人们对牛顿力学的看法，说明经典力学的内涵远未被充分认识，并且也深深影响了人们的自然观。

综上所述，力学学科本世纪取得了巨大的进展，向人们证明它不仅是一门发展中的基础科学，也是一门应用极其广泛的技术科学。实践表明，要使力学蓬勃发展，必须在基础研究上扎得深，同时在应用上与其他学科及工程技术保持十分紧密的联系。

二、力学的发展总趋势

(一) 致力于力学界公认的几个基本力学现象与规律的研究

研究这些问题具有普遍和重要的意义，代表着当今力学研究的前沿，其研究进展不仅会加深人们对力学运动规律的认识，包括丰富非线性科学的内容，而且有助于大批实际问题的解决。

概括地说，力学在基本理论方面将着重研究：

- 1) 湍流运动的各种表现与机理以及复杂流场中涡系的生成及演化机理。
- 2) 固体介质的本构、破坏或失效理论。
- 3) 传统连续介质力学的改造，使之能够正确刻划具有非均匀、多相、多尺度、有宏、微、细多层次结构的天然或人造流体与固体的力学性质与变形、破坏和流动的规律。

(二) 将继续以应用基础研究为重点，同时大力发展应用力学

相对于工程而言，以往力学界着重于为设计提供概念和方法，着重于研究部件，着重于研究正问题，较少涉及工艺与制造中的理论问题，较少涉及系统(如整个飞机的气动力、结构、控制系统的耦合)，较少涉及像优化那样的反问题。情况之所以会这样，从根本上说是因为在客观上受计算能力的限制。随着计算能力的提高和新需要的出现以及计算力学的发展，这种情况将会逐步得到改善，使各类研究工作达到良好的有机平衡。还可以预期，力学除了将继续在航空、航天、机械、土木、水利、化工、交通运输等传统领域发挥为之提供基础理论与工具的作用外，也将在生命、材料、能源、环境、高技术领域发挥愈来愈大的作用。

20世纪中，一些以往限于定性描述、推理和做出判断的自然科学领域，逐步实现了定量化，这是所有科学发展的必由之路。数值天气预报，地震科学(早在19世纪)中的弹性波都是成功的例子。由于这些领域牵涉众多的力学现象，所以力学工作者的参与是有益的，甚至是必需的。在地球科学，环境与生态和防灾、减灾工作中这样的问题很多，可以预期力学界将会在这些领域做出自己应有的贡献。

力学界参与天文物理、凝聚态物理、微重力科学等相邻领域的研究工作，也将是有益的。

20世纪，力学界大规模参与生物方面研究，形成了现已得到普遍承认的生物力学，并为促成生物医学工程作为一个独立的工程专业，做出了重要的贡献。21世纪，生物力学将会有更大的发展，并在生物医学工程领域内产生重要的实际效果。

总之，力学学科的战略地位，要求它更深入地介入到更多的工程和自然科学领域中去。

(三) 21世纪国民经济和社会发展对力学提出的新要求

如何解决可持续发展的总问题是世界性问题。这是力学界应该十分重视的问题。我国人口多，人均资源少，经济必须发展，但不能以牺牲生态环境，破坏资源为代价。所以可持续发展对我国来说更为紧迫。解决这个问题要靠科学技术，力学也在其中，而且大有可为，因

为不可避免地要同空气、水或其他各式各样的流体的运动(如对流、扩散、减阻)打交道,要同各式各样的固体打交道(譬如说,如何保证结构安全,如何提高切削和成型效率等等)。力学界的目标,不能只限于解决一个个局部性的问题,一定要瞄准可持续发展这个总目标。这里有一个很好的经验可以借鉴。远在本世纪初,就有一批有识之士和力学家把航空作为一件大有前途的事业来抓。这需要远见与勇气,因为在那时谁也不知道超音速飞机能否实现,声障问题、热障问题能否解决,更不用说今天已经实现的航天飞机,宇宙探测器,土星大气层的探测,以及当今航空航天工业的规模了。可以预见,在可持续发展的目标下,不能只看到由于环保需要所引起的成本上涨,而是应当意识到,它意味着新的科学理论,新的技术,新的产业,新兴工业,以及新的就业机会。力学家把这看做是自己的战略任务,像前辈一样,要有超前的意识,介入的意识,敢于承担风险的意识。这样,力学就站到了它应处的一个重要战略地位上了,沿着二三十年代力学界的前辈所开创的道路继续前进。

三、分支学科

力学学科有许多分支学科,国际上也并无统一的分法。在我国大学的力学或工程力学系中,通常都设一般力学、固体力学和流体力学三个专业。它们是按研究对象分的,一般力学研究的对象是质点系、刚体及离散系统,固体力学和流体力学分别研究有固体变形和流体流动的力学问题。除了以上三门力学分支以外,在一些学校,许多科研机构里,在我国历次学科规划中以及在国外,还有理论力学,岩土力学,地球动力学,空气动力学,高速气体动力学,稀薄气体力学,水动力学,弹性力学,塑性力学,流变力学,结构力学,板壳力学,爆炸力学,物理力学,化学流体力学,生物力学,地震工程力学,电磁流体力学,等离子体动力学,宇宙气体力学,微重力流体力学,计算力学,实验力学等分支学科。在这份报告里为叙述方便,我们将按研究对象归类,而把力学归纳为一般力学、固体力学、流体力学和力学中的交叉学科四类分支学科,考虑到理性力学研究力学中带有共性的基础问题,我们把它放在一般力学门类中;而最后一门突出了力学与其他学科交叉的特点,虽然这并不表示前三个分支与其他学科就没有交叉;计算力学和实验力学的内容将密切结合上述四类分支学科进行叙述。下面就按这四个分支学科介绍当代力学的发展趋势。

(一) 一般力学

本节包括一般力学和理性力学两部分的内容。

在我国,一般力学指有限自由度质点系或刚体系的动力学。在一些高等学校又称理论力学(theoretical mechanics)以有别于统称为连续介质力学的固体力学和流体力学。

前面提到过,一般力学的经典理论体系在上个世纪已臻完善。然而一直到本世纪60年代,人们才认识到一般力学中所讨论的长期被认为是典型确定性的牛顿力学经典问题,即使在很少几个自由度以及在非线性条件下,也可以出现完全不可预计的结果,就像掷硬币那样。这就是所谓混沌,一个现在正在进一步研究的领域——非线性科学中的重要组成部分也是一般力学研究的一个新趋势。它的发展扩大了力学研究的领域,丰富了人们对力学运动规律的认识。

对哈密顿系统的数学研究,特别在前苏联,十分深入。其主要成就表现在KAM定理,它也是非线性科学的重要组成部分,对非线性动力学的发展具有重大、深远的影响。

本世纪一般力学的一个重要应用领域曾经是在自动控制方面。这是因为电路系统(网络)和电机等器件与有限自由度力学系统在数学描述上是一致的，因而一般力学的原理和方法可直接用于解决自动控制中的许多重要问题。我国科学家曾是这一领域的开拓者(《工程控制论》，钱学森，1955)。

我国一般力学工作者中的许多人还从事振动问题的研究，包括振动分析，模式识别，振动控制，故障诊断等。目前，一般力学已经超越了传统意义上的有限自由度的问题，而考虑到与柔性结构及与流体耦合在一起的情况了。这已经进入了与连续介质力学交叉的领域，是今后我国一般力学工作者将要进一步开拓的领域。

理性力学是力学中的一个横断的基础分支，它用数学的基本概念和严格的逻辑推理，研究力学中带共性的问题。理性力学在第二次世界大战后的最初20年内，基本上完成了关于连续统经典力学的综合整理和理性重构。60年代以来，理性力学不断发展，用统一的观点和方法研究固体和流体中的力学基础性问题，包括力学与热学、电磁学等耦合的问题，逐渐形成由原始元、基本定律和本构关系三部分组成的热力物质理论。

今后的研究重点是和非平衡热力学相结合发展能反映材料内部损伤演化
的本构和连续介质力学的框架体系。

(二) 固体力学

这里讲的是广义的固体力学。

固体力学是力学的一个重要分支，从事这方面研究工作的人数，在国内外力学界都是最多的。固体力学在20世纪有很大的发展。如果说上个世纪主要限于弹性力学的话，那么这个世纪，其领域有极大的扩展，出现了许多分支学科，这里不一一叙述，只讲一些突出的进展与发展趋势。

塑性力学在本世纪上半叶开始有较大的发展，它使结构力学建立在更为科学的基础上，并使金属的机械加工有了坚实的理论基础。

板壳的弹性理论，随着航空、航天工业的发展，已成为一门新的分支学科。它由线性理论发展成非线性理论，扁壳与圆柱壳的非线性稳定性理论，是这个世纪固体力学重大成就之一。它不仅可直接应用于轻型结构的设计，而且提供了一种新的数学分析手段，缺陷敏感的思想是力学家概念上的一个重大的突破，大大增强了力学家分析问题的能力。

随着橡皮这样材料的出现，力学家面临大变形的问题。于是在本世纪中叶，出现了理性力学，它的一个重要目标是用严格的数学与物理的原理，用普适的方法建立材料的本构关系。这个目标虽然目前尚未达到，但是理性力学已经为材料大变形的理论提供了相当圆满的几何描述。这种普适性的方法也同样适用于流体和流变体。

如果说结构的需求曾是推动固体力学的动力，那么从本世纪上半叶开始，材料研究方面的需求一步步成为主要的动力。航天工业需要高强度材料，但它往往意味着小的韧性，于是材料断裂的问题突出了。为解决这个问题，力学家借鉴于格里菲思(A. A. Griffith)在玻璃方面的工作和弹塑性力学的成就，建立了断裂力学线弹性理论，并在这一基础上进而考虑塑性的影响。这个理论是力学在本世纪的一大成就，其影响难以估量。从此，带裂缝的材料不仅可以使用而且可以判断它的寿命。这对结构强度设计在概念上带来极大的革新，因为传统的设计是基于完美无瑕的材料的，而对其寿命只能按纯经验的方法做出估计。有了断裂力学之后，固体力学的分析不但讨论连续变形，也考虑物体的破坏，于是工程师可以更有把握地

根据材料的真实情况设计和使用材料。

这样的理论用于有微缺陷的材料(岩石、陶瓷等),用于大变形,用于不断出现的新的工程材料,如复合材料,用于新出现的微型结构(如电子器件)就出现了更深层次的问题,于是出现了损伤力学这样的提法,出现了用宏、细、微观相结合的研究途径等,深入了解微观和细观层次上物质的性状和演化规律以求阐明宏观的本构特性。这就是当前固体力学(以及物理力学)进一步发展的一个总趋势。

结构力学也始终是固体力学研究的另一个大的课题。随着塑性理论、断裂力学和计算机的发展,力学家为工程师提供了十分有效的方法,那就是现在日趋成熟的计算结构力学或计算固体力学。力学家和数学家一齐提出并完善了有限元法,这个方法已经成为工程师们手中的一个随时可用的法宝来解决过去不可想象的复杂结构的应力和变形分析问题。

力学家先于有限元法,提出了适应性更强的广义变分原理(胡海昌,1954),它使有限元方法有了更广泛的理论依据和更加灵活的手段。

计算结构力学大大扩大了力学解决问题的能力,使之不限于局部的部件,而且能处理整个复杂系统(例如整个建筑物)。现在力学家正在为工程师提供更好的办法,那就是要使所设计的结构达到最优化的程度。这是固体力学研究的另一个重要方面。

固体材料和结构在冲击和动载作用下的响应与静载响应是不同的,粘弹性波的传播和引起的破坏是无损检测技术的重要理论基础,研究微、细观缺陷或损伤的演化也是研究断裂的发生、传播以及疲劳寿命的依据,已经引起力学界的重视。

固体力学的上述发展,同时推动了固体力学的发展,例如断裂力学的成果与概念被广泛应用于研究地震发生的机制与地震预报的研究。

除以上提到的广义变分法外,我国力学工作者在固体力学的其他方面也有杰出的贡献,这里特别要指出的是板壳的内禀理论,板壳大挠度的摄动解法,以及薄壳的非线性稳定性理论。

(三) 流体力学

概括起来说,流体力学研究液体和气态物质在各种力作用下的动力学现象与规律,以达到可以定量预测的目的。除了最常见的水和空气,远到星系,近到我们体内的血液,都是流体力学研究的对象,它们有共性,都服从质量守恒、动量守恒和能量守恒的原理,多数可用连续介质模型。它们的个性表现在服从各自特有的本构关系和处于不同的力学环境中。

20世纪流体力学研究的对象都是和突出的自然现象、物质生产、国防和生存环境有关的问题。它把本世纪前抽象而不实用的理论流体力学和实用而过分经验化,因而应用范围过于狭窄的水力学统一起来,建立了一门真正的科学。

在20世纪里,流体力学家提出了边界层理论,解决了流体中物体所受的升力与阻力问题。空气动力学家建立了从亚声速、跨声速到超声速流动的理论、冲击波理论,从而使喷气技术、火箭技术、超声速飞行、宇宙航行得以实现。边界层理论应用于船舰,连同水波理论,解决了船舰的航行阻力问题。在力学原理指导下,发展了先进的风洞和水洞实验技术,先进的测量技术。

流体力学家在N—S方程的基础上,建立了气动力声学的严格理论,其重要应用方面的成就之一是把喷气发动机的噪声水平降低了几个数量级。

上个世纪末发现的湍流现象在本世纪从实验、解析和数值计算三个方面进行了十分深入

研究，发现了充分发展了的湍流边界层的对数律，建立了各向同性均匀湍流的统计理论。在雷诺(平均)方程的基础上，发展了半经验的模式理论，被用来解决多种复杂的流动问题，除计算阻力、传热、传质问题之外，还可以应用于湍流场对电磁波和声波的散射。例如用于化学工业中的反应器时，成倍地提高了化工生产效率。在天文、气象观测以及国防等方面均得到了重要应用。

流体力学的理论应用于大气科学和海洋科学，取得了十分显著的成就，形成了一门新的重要交叉学科——地球物理流体力学(GFD)。

流体力学中奇异摄动法的出现和完善促进了数学的发展。流体力学家在流动稳定性、流场图案多层次演化、水面孤立波方面的研究促成了非线性科学的形成。孤立子理论来源于孤立波，而混沌的发现也始于流体力学的方程。

虽然上面的简述还没有反映所有重要进展的全貌，但已经可以看出，流体力学本世纪的发展是巨大的。从发展趋势看，今后 10 至 20 年，流体力学大体上会沿以下方向发展。

1) 在基础理论研究方面，湍流运动的规律将继续是注意的中心。三维流场测量技术，计算机直接数值模拟，理论模型的构筑，包括吸收与混沌运动有关的理论，将会有新的发展，虽然目前还不能指望这个问题能够得到完全令人满意的解决。湍流的应用理论仍会是以模式理论为主。湍流将继续是促进非线性科学发展的一个主要动力。

2) 在传统的应用基础研究方面，大体会保持现有的势头，大多数流体力学家将继续在这些领域里工作，并且可以预见计算流体力学将会得到更为广泛的应用，以解决更大范围内的实际问题。这个大领域内存在一批有重要应用价值，而技术不过关，需要深入研究的问题。突出的例子如：超声速流中高效地使燃料与气流混合并实现稳定燃烧，改进现有多相流理论使之更接近于实际等。

3) 一些新的领域可能有大的发展，由于社会经济可持续发展的需要，环境流体力学将会是一门更加精深、系统、全面的学科。力学家转入与天文、地学、生命科学交叉的领域的势头会有所增强，并将受到鼓励。

我国流体力学家曾对世界流体力学的发展做出过突出贡献。在空气动力学方面是系统而杰出的。在湍流方面，为模式理论的建立和发展提供了坚实的基础。

(四) 力学中的交叉学科

由于生产的需要和科学的发展，力学中出现了许多交叉分支学科，它们是力学与其他学科交叉或力学内部主要分支学科交叉的结果。它们可以被看成是力学中的尖兵、触角，常常是很活跃的一部分，变化快、适应性强，有的会逐步成长，甚至独立出去，像地球物理流体力学和宇宙气体力学已经做的那样，又像生物力学在美国已经衍生出生物医学工程而独立于其他工程学科那样，有的则会再回到力学的主要分支学科中去。它们对推动力学和科学技术的发展，常常会有很好的作用。它们又像是苗圃，应给予精心照料。

物理力学是我国力学家钱学森于 1950 年提出，而在 1956 年在中国实现的。提出这一学科后，既被不少人接受，也有不同看法。但对力学工作者来说这个名称很确切，鲜明地说明它要达到的目的，即将物理中最新的研究成果，经过力学家的必要改造，用以解决工程中急需解决而用别的办法却又很难解决的问题。他当时所考虑的直接应用是计算火箭发动机内部的气动力学问题。到今天，在固体力学和固体物理，以及材料科学方面也提出了同样的要求，提出要宏、细、微观相结合，这正是物理力学的精髓。

爆炸力学既是固体力学与流体力学的结合，又是力学与凝聚态物理、等离子体物理、高压物理、化学的结合。它是国内于 60 年代提出的，在国内外已产生较大影响，并且还有一批重要问题需要研究和解决。

我们在这份报告里，还根据我国的具体情况和力学今后发展的趋势，列入了生物力学、地球动力学与环境流体力学，它们突出了力学与生命现象、力学与地学相结合以及力学与社会经济持续发展相结合这样的重要趋势。出于类似的原因，我们还列入了电磁流体和等离子体动力学。在我国，这门学科被力学界用于发展宇宙气体力学；高温气动力学和等离子体工艺力学。

四、我国力学的发展与现状、战略目标与措施

(一) 我国力学的发展与现状

力既然和人类生活及生产活动密切相关，在我国古代书籍中早就有关于力、内力、构件的承载能力等论述。东汉的郑玄(公元 127—200 年)对“考工记·弘”的注释中论述了力与变形成正比的关系，比西方胡克的发现早 1500 年。至于我国在高层建筑(高塔)、拱桥、金属管射击火器(西夏的铜炮)、火箭等方面都是居于当时世界前列的，都很巧妙地应用了力学原理。

解放前和解放初期，我国的力学教学和科研主要附在工程学科，如几个著名大学的土木、机械、航空系；1926 年著名力学家冯·卡门曾访问过清华大学，后来介绍他的弟子在南昌为清华研究所建立了风洞(1937 年)；茅以升等在结构力学方面已有很深造诣，等等。不过，还没有专门培养力学专业人才的学校和专门研究力学的机构。

新中国成立后不久，我国在中国科学院数学研究所建立了力学研究室，在北京大学建立了数学力学系。1956 年成立中国科学院力学研究所，在我国的科学技术发展十二年远景规划中力学被正式列为一级学科，不久又设立了中国力学学会，并相继在高等学校中，设立了数学力学或工程力学系。在多数工业部门相继成立了以力学研究为主的研究所或研究室。

最初展开研究的分支学科为弹性力学、塑性力学、流体力学和一般力学。力学研究所的成立和全国科技发展规划的制订标志着学科建设的一个重要时期，那时相继开展了振动及流固耦合振动、地震工程力学、空气动力学、激波管技术、物理力学、化学流体力学、水动力学、电磁流体和等离子体动力学等分支学科的研究，建立了相应的研究室(组)，并着手建设实验室。同一时期，传统的结构力学与水力学、泥沙动力学得到新的发展，并在中国科学院和一些工业部门成立了岩土力学、渗流力学等研究机构。60 年代，又创立了爆炸力学。从此我国的力学学科有了比较完备的学科体系，而且具有我国的特色，特别是物理力学、化学流体力学、爆炸力学在国际上也是最早或较早开展研究的学科。

那时，力学研究的重点主要围绕航天技术，抗震工程，爆炸与抗爆工程，土建与水利建设，并取得一批重要的应用性研究成果。并在国产计算机的基础上发展了计算力学。理论工作的成就主要有胡海昌的广义变分原理，周培源领导的湍流和钱伟长领导的板壳大变形摄动法。

60 年代到 70 年代初国内外的学术交流几乎处于完全停顿状态。国外早形成的断裂力学直到 1976 年力学学会大力提倡之前，只有极少人熟悉。70 年代初，经国外学者引导，我国学者才分手研究星系的结构和其他有关宇宙气体力学的问题、孤立波理论，以及生物力学；

并且重新开始探讨本来我国科学家就有重要贡献的奇异摄动法，逐步打破了闭关自守的局面。

1978年全国力学规划是我国力学学科建设的又一个重要的里程碑。力学再次被确认是一级学科，它既是一门基础科学又是一门应用面极广的技术科学，是许多工程技术与一些其他自然科学的基础。过去已提出的分支学科外，一些新的重要的分支被列入规划，其中包括断裂力学、理性力学、流变学、生物力学、计算力学、实验力学、地球构造动力学和地球流体力学等。全国力学规划提出了十四个重点课题，其中第一个和第二个就是材料的强度理论和湍流理论。现在看来，这是十分具有远见的安排，代表了一种先进的思想，符合当代世界力学发展的总趋势，也充分注意到了既要重视基础研究也要重视它的广泛应用，提出了宏细微观相结合的发展道路。这个规划历时一年，动员了几乎全国所有的力量。

从此我国力学学科门类相当齐全，赶上了世界发展的格局。一些新的分支学科得到迅速发展，国际交流增加了，我国学者走上国际舞台。我国在泥沙运动方面的工作是先进的，在计算空气动力学、计算结构力学、实验空气动力学、断裂力学和爆炸力学等研究的某些方面有特色的。我国在材料力学性质、断裂与损伤研究方面有了较好的开端，在力学与天文、地学、生物结合方面前进了一步，此外力学也进入了一些新的工程应用领域，如海洋工程、环境工程、反应堆工程。

从那时以来，力学界的国内外学术交流也很活跃，并在国际学术机构占有一席之地，在取得上述成就的同时，应该指出，虽然在个别点上，我们的工作不亚于甚至超过国外，但是就总体及影响的深远程度来说，与国际先进水平的差距还很小，对此需要有充分的认识。同样是一级学科，力学得到的重视，远不如其他的一级学科。因此这些年来，物质投入极其有限，有如九牛中之一毛，经费来源既少又没有基本的保证，以至形成目前设备落后无力更新，而且新生力量十分匮乏的状况。力学的领域本来是十分广泛的，可以做出许多有益社会经济发展的贡献；但在我国，由于体制与习惯上的原因，部门之间、专业之间、行业之间壁垒森严，自成体系，互不沟通，已经达到十分严重的地步，严重地约束了力学的发展，研究力量分散，低水平，重复劳动，故步自封的现象比较严重，学术交流很难开展，甚至有些重要而有前途的研究领域，力学家应该参加却又无法介入。这些现象也同样存在于力学界内部。上述种种严重阻碍力学发展的现象应当引起有关领导部门的重视，采取切实措施，妥善解决问题。

（二）战略目标与措施

我们在这里提出近一二十年力学发展的战略目标，目标的提出基于以下考虑。

1) 力学将作为一级学科得到全面深入和规模适当的发展，基础研究与具有重大应用前景的应用研究要均衡地得到发展，并将它们列入自然科学基金支持的项目以内。国家已另有安排的项目，如863、超级863等以及国家自然科学基金委员会以外的国家部门专项支持的力学的应用不列入基金委自身支持的项目。列入的项目要精选，并保证超前性研究项目占有恰当比例，整个安排要符合稳住一头的要求。

所谓“均衡”，指基础研究与应用基础研究投入的恰当比例，在国家自然科学基金委范围内，建议这个比例大体上以4:6为宜。

这里所说的“力学的应用”是指应用目标明确，但方法上已成熟或科学上无新意的工作。

2) 基金委的资助仍将分为两类，即面上课题以及重大和重点项目（课题），这里所设

的战略目标只涉及后者，而面上的自由选题不受此限制，但其资助原则可供参考。

3) 这个战略目标是为整个基金委的，而不是为基金委内哪一个科学部。现在安排的力学研究项目实际属两个科学部分管，因此两个科学部的沟通是前提之一。进一步说，因为当代力学的研究实际上涉及基金委所有科学部，因此，基金委内部相互畅通、联合、协调是必要的前提。在我国现有基础上，充分考虑到我国情况和国际上的趋势，我们认为，中、近期的战略目标应当是：前五年先设立两个重大项目，分别支持湍流(流体力学)和材料变形与损伤的宏、细、微观机理(固体力学、物理力学、材料变形与损伤科学)，后者要侧重发展观察与测量技术和保证试验材料的供应。后五年建议增设另两个重大项目，分别支持生物力学和有关保证社会可持续发展的力学课题。

近、中期内每个五年内要支持不少于30个重点课题。近期可优先考虑：高速空气动力学中的前沿课题；一些有独特现象未得到解释又有很强应用背景的课题，如交叉学科(爆炸力学、岩土力学等)中，有关动态条件下松散或多孔介质变形、破坏与流体渗流的耦合运动规律；

固体力学中材料加工与制造中前沿性工艺力学问题的研究；自然与工业灾害中的前沿性力学问题以及能源、环境、交通及大型机械装备中的关键力学问题等。

与此同时，建议成立一个力学史研究组，在三年内，写出近百年力学史，作为向大众宣传力学和为力学界选择中、长期课题的一项先行工作，以利于从根本上扭转力学学科当前所处的困难局面。建议以中国科学院力学研究所非线性连续介质力学开放实验室为依托，设立经常性的学术讨论会，并把力学发展战略纳入讨论内容。这样的讨论会应邀请相邻学科的专家和工业界人士参加。

总之，我们的战略目标是在今后15年左右，使我国力学研究在主要领域内走上国际前沿，其标志不限于论文数量，而在于发现新现象，建立新理论，在于能提供具有尽可能广泛而先进的应用价值的研究成果。

为此，我们认为以下措施是必要的：

- 1) 提高高等学校中力学的教学质量，在条件较好的大学加强高级科研人才的培养。
- 2) 创造条件以增加国际交流，吸收在国外工作的华人或外国人到中国从事合作研究。
- 3) 会同国家有关部门建立研究基地，迅速扭转对力学投入长期不足以致严重影响其发展的局势。这里指的是提供先进的实验条件，高性能的计算机，先进的信息系统，充足的图书期刊与足够好的工作与生活条件。
- 4) 会同力学学会，采取主动措施逐步打通学科间的壁垒，扩大视野，改变力学界比较封闭的局面，进一步走向开放。从长远看力学界不仅要与工业界建立密切关系，而且要更多地介入与参与天、地、生、数理界的项目，扩大合作范围。